

# 巴以冲突外溢持续 中东多地局势紧张

近期中东多地局势紧张。美国和英国接连轰炸也门胡塞武装目标，报复胡塞武装在红海水域袭击货船；伊朗发射导弹跨境袭击巴基斯坦等国境内的“恐怖组织”目标和叙利亚境内以色列情报机构，引发周边国家不满；以色列与黎巴嫩真主党持续交火，真主党高级指挥官遇袭身亡令双方紧张关系不断升级。

分析人士指出，美国军事打击胡塞武装只会令红海航运问题更加难以解决。伊朗与周边国家关系紧张，增加了地区不稳定因素。以色列与黎巴嫩真主党的冲突或将旷日持久。这些无不反映出巴以冲突的外溢效应正不断扩散。



1月16日，以色列军队坦克在以色列南部与加沙地带接壤地区巡逻。新华社照片

## A 美国与胡塞武装缠斗不断

据也门胡塞武装控制的马西拉电视台报道，美英两国18日凌晨空袭了位于也门北部和中部的多个胡塞武装目标，分别位于荷台达、塔伊兹、扎马尔、贝达和萨达5省多处地点。

本轮巴以冲突爆发以来，也门胡塞武装频频在红海袭击与以色列和美国相关联的船只，以示对巴勒斯坦的支持。美国从12日开始通过连续对也门胡塞武装目标发动空袭进行反击，美国政府还于17日宣布将也门胡塞武装重新列为“特别认定全球恐怖分子”实体，以此向胡塞武装施压。

美国总统国家安全事务助理沙利文发表声明称，美国此举将进一步限制胡塞武装进入金融市场，并追究其袭击往来红海和亚丁湾商船的责任。如果胡塞武装停止袭击，美国将立即重新评估这一决定。

但分析人士指出，美国的反击举动不仅难以起到施压胡塞武装的作用，还可能导致红海局势进一步升级。想要解决红海航运安全问题，最重要的是尽快推动巴以停火。

针对美国重新认定也门胡塞武装为恐怖组织，胡塞武装发言人阿卜杜勒·萨拉姆说，美国的这一决定完全出于政

治目的，对胡塞武装“没有实质影响”，反而会加强其“支持巴勒斯坦人民的决心”。也门政治分析人士塔米米指出，胡塞武装本就长期面临封锁，所以美国将胡塞武装列为恐怖组织带来的制裁效果有限。

关于美英的空袭行动，在美国华盛顿近东政策研究所研究员迈克尔·奈茨看来，此举可能会适得其反，因为这将给胡塞武装更多发动袭击的理由。美国智库史汀生中心中东问题专家芭芭拉·斯莱温也认为，美英空袭解决不了任何问题，“目前最需要的是促成加沙地带停火”。

## C 以色列与真主党 交火不止

新一轮巴以冲突爆发后，以色列在北部与支持巴勒斯坦伊斯兰抵抗运动（哈马斯）的黎巴嫩真主党交火不断。本月以来，以色列打死多名哈马斯和黎巴嫩真主党的高级领导人或指挥官。2日，以色列使用无人机袭击黎巴嫩首都贝鲁特南郊的哈马斯办公室，导致哈马斯政治局副主席萨利赫·阿鲁里等6人死亡。7日，以军在以黎边境炸死真主党高级指挥官维萨姆·塔维勒。9日，以军炸死真主党另一名高级指挥官阿里·侯赛因。

分析人士指出，从遇袭的指挥官级别可以看出，以色列与黎巴嫩真主党的军事冲突不断升级。以色列利用情报和技术优势，对真主党高层进行“精准清除”，目的是配合以军在加沙地带的军事行动，重建其情报威慑力。

对于以方行动，真主党展开报复，包括用无人机袭击以军北方司令部总部。以色列贝京-萨达特战略研究中心高级研究员埃亚勒·平科认为，面对以色列的精准打击行动，真主党不会善罢甘休。

黎巴嫩媒体《东方-今日报》援引真主党内部人士的话说：“这将是一场漫长的战斗，一场需要耐心的消耗战。”

新华社巴格达1月18日电

## B 伊朗与周边国家关系紧张加剧

巴基斯坦外交部18日发表声明说，巴对位于伊朗东南部锡斯坦-俾路支斯坦省的“恐怖分子”藏身处进行了一系列精准打击，打死多名“恐怖分子”。另据伊朗媒体报道，7名外国人被打死。

受巴以冲突影响，近一段时间以来中东及周边地区不稳定局势加剧。伊朗近日向叙利亚、伊拉克、巴基斯坦境内其认定威胁伊朗安全的目标和以色

列情报机构发动导弹打击，引发相关国家强烈不满。

伊拉克外交部16日发表声明，谴责伊朗的袭击是对伊拉克主权的“公然侵犯”。伊拉克政府随后召回驻伊朗大使，并就袭击事件向联合国提出申诉。巴基斯坦外交部17日宣布召回该国驻伊朗大使，18日宣布对伊朗境内“恐怖分子”实施了精确军事打击。

分析人士指出，伊朗连日来开展跨

境打击行动的主要原因是新一轮巴以冲突爆发后，中东地区安全形势急剧恶化。伊朗日前遭到极端组织“伊斯兰国”的爆炸袭击，此次连连出手，意欲强硬展示维护国家安全、回击敌对行动的决心。

中阿改革发展研究中心理事会秘书长王广大认为，多起跨境袭击，多个“第三方地区”接连形势紧张，反映出巴以冲突外溢效应正持续扩散。

## 七部门:支持具备条件的高校新建一批学生宿舍

新华社北京1月18日电 国家发展改革委、教育部等7部门18日对外发布《关于加强高校学生宿舍建设的指导意见》，从4方面提出11条政策措施。指导意见提出，引导高校通过新建、改扩建、修缮、装配化改造提升等多种方式，补齐高校学生宿舍短板。

指导意见明确，支持宿舍面积缺口大、具备新建条件的高校，参照《普通高等学校建筑面积指标》（建标191-2018）新建一批学生宿舍。鼓励新建宿舍参照本科生四人间、硕士研究生两人间、博士研究生单人间的标准规划建设。引导地方政府优化利用闲置资源，为高校学生宿舍“拆旧建新”、改造翻新

提供周转住房。指导资源缺口大且新建难度较大的高校，对校内招待所、培训中心等具备住宿功能的用房进行改造利用。鼓励高校通过购买、租赁学校周边的人才公寓、商住楼等社会用房，补充宿舍资源，并按照校内同等标准，加强配套服务管理。

指导意见提出，合理调整宿舍收费标准。按照公益性原则及规定程序，综合考虑当地经济社会发展水平、学生家庭经济承受能力和高校学生宿舍维护运行成本等因素，稳妥推进高校住宿费标准动态调整，建立合理成本分担机制。对家庭经济困难学生，按规定落实好资助政策，保障基本学

习生活需求。

指导意见明确，推动招生计划与宿舍面积挂钩。引导高校健全基本办学条件与发展规模相适应的长效机制，推动高校招生计划安排与宿舍面积达标挂钩，将高校学生宿舍达标情况作为招生计划安排的重要参考因素。对学生宿舍面积总量缺口大、学生反映强烈的高校，原则上不得新增安排招生指标，问题突出的要压缩招生指标。

指导意见还提出，优化学生宿舍功能设置，加强空间共享和复合利用，将党建、学习、休闲、娱乐、健身、社团活动等空间与学生宿舍同步规划、同步建设，科学配置消防设施设备。

## 天津对千余名家长予以训诫 或责令接受家庭教育指导

据新华社天津1月18日电 如何“依法带娃”，避免“教而不当”，是备受家长关注的话题。记者17日从天津市高级人民法院获悉，2023年，天津三级法院依法对千余名父母或其他监护人予以训诫或责令接受家庭教育指导，共发出家庭教育令、人身安全保护令153份。

自《中华人民共和国家庭教育促进法》生效后，我国全面开启“依法带娃”时代，家庭教育令更是促进“甩手家长”担负起应有责任的重要手段之一。在涉及未成年人的案件中，法院如果发现监护人存在“失教”情况，应对未成年人依法进行保护。2023年9月1日起，《天津市家庭教育促进条例》施行，明确规定未成年人的父母或者其他监护人实施家庭教育，不得采取殴打、谩骂、恐吓等方式方法。